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Provisoriul. 
î n 31 Decembre a. c. espiră cei 

10 anî, pe cari s'a închiat convenţiunea 
vamală, cea de bancă şi cea privitóre 
la cuotă între Austr ia şi Ungar ia . Tot 
la 10 ani convenţiunea este a se renoi. 
Aşa s'a prevë$ut acésta în pactul du-
alistic din 1867. 

£ sciut, că acum mai bine de un 
an obiectul preocupărilor principale ale 
politicianilor de din cóce şi de din colo 
de Lai ta îl formeză tocmai cestiunea 
acésta a convenţiunii amintite. E sciut 
şi aceea, că pe când cei de din cóce 
stau pe lângă cuota actuală de parti
cipare la cheltuelile comune, pe atunci 
cei de din colo doresc o schimbare a 
cuoteî, firesce în defavorul nostru. 
Parlamentul austriac a pretins o ridi
care de v r e o 10°/o, şi însu-şî ministrul 
président Badeni ca minimum al cuotei 
ungare a ticsat 3 6 % din 3 1 ' 8 % . 

în t re asemenea împrejurări con
venţiunea nu s'a putut renoi. Amîndouë 
parlamentele au rëmas intransigente. 

Din starea asta de lucruri s'a ivit 
de la sine necesitatea de a crea o 
deslegare a cestiunii pe calea unei 
învoelî provisorie. 

Necesitatea asta a provocat-o maî 
întâiu parlamentul ungar prin abstrac
ţiunea înscenată la proiectul de lege 
despre introducerea curţilor cu juraţ i . 

A urmat apoi obstrucţiunea în 
parlamentul din Viena în urma ordi-

naţiunilor privitóre la folosirea limbilor 
în Boemia. Obstrucţiunea acésta nici 
până în ziua de azi n'a încetat. , 

Pedecile aceste au îndemnat gu
vernele din Pesta şi Viena, ca să pro
pună parlamentelor un provisoriu, după 
care convenţiunile, a căror valóre espiră 
în 31 Decembre a. c , să se prolungescă 
pe timp de un an. 

Proiectul de lege în direcţiunea 
acesta conceput l-au aşternut ambii 
président! de miniştri parlamentelor 
din Viena şi Pesta în sëptémâna acésta. 

Acum dar e vorbă, ca valórea con
venţiunii închiate la anul 1887 să se 
prolungescă pe un an, adecă până în 
31 Decembre 1898. Proiectul acesta 
trebue deci să se ridice la valóre de 
lege până în 31 Decembre a. c , de 
óre ce Ia cas contrar, fiind convenţiunea 
abzisă, la 12 óre din nóptea zilei 31 
Decembre 1897 spre 1 Ianuarie 1898 
lângă Lai ta vor trebui ridicate rampele 
de vamă, şi în 1 ianuarie 1898 va 
trebui să-şî începă funcţionarea sa banca 
ungară de stat. 

Din aceste puţine cuvinte cetitorii 
vor vedé, cât de seriosă e situaţia creată 
prin eventuala denegare ori neresolvare 
a provisoriuluï presentat de ambele 
guverne. 

Este probabil, că în parlamentul 
din Pesta nu va întimpina nici o gre
utate maî mare acceptarea proiectului 
de provisoriu. Parlamentul din Pes ta 
acum dupa vestitul tost al împëratului 
Wilhelm de o dată s'a cuminţit şi prin 

primirea tuturor proiectelor guvernului 
vré să dea o dovadă de maturitate, ca să 
vacjă lumea, că centrul de gravitaţiune 
a politicii din monarchia nostră s'a 
aşedat definitiv în Pesta. 

Mai posomorită apare înse per 
spectiva, dacă vom arunca privirea din 
colo de Laita. Acolo situaţia parla
mentară e forte încurcată, şi de loc nu 
se póte zice cu siguritate, că pertrac
tarea provisoriuluï se va puté efectul 
până în 31 Decembre. 

Ce e drept, în zilele din urmă 
s'au ivit semne, că oposiţia din Reichsra th 
ar fi pe calea de a se diemembra. 
Schönerer, cel maî înverşunat duşman 
al guvernului, s'a dus pe concediu, é r 
colegul sëu I ro şi-a depus mandatul . 

Cu tote aceste înse e de temut r 

că alţii vor întră în oposiţie, când va 
fi vorbă despre provisoriu. Ast fel Lueger 
a declarat, că partidul dînsului va face 
oposiţie proiectului de lege despre pro
visoriu. 

Ce va fi înse atunci, dacă par la
mentul austriac a r respinge provisoriul ? 
ori cel puţin n'ar termina cu deliberarea 
sa asupra numitului proiect pâna la 
31 Decemvre? 

E adevërat, că §. 14 din consti
tuţia austriacă dispune, că dacă corpu
rile legiuitóre din ori ce motiv a r fi 
impedecate în lucrare, guvernul póte să 
dispună pe calea de ordonanţe în restimp 
de trei luni, dator fiind a supune deci-
siunile sale deliberărilor ulterióre a l e 
corpurilor legiuitóre. Numai cât nëcasul 

Feuilleton. 

Relaţuinile eclesiastice ale Românilor 
din Ungaria şi Transilvania în vécul 

al XV-lea. 
(Continuare.) 

2) Sinodul din Basilea (1431—1442) 
era convocat cu acel scop principal, ea să 
se realiseze unirea schismaticilor. Şi ca acelora 
să le înlesnescă venirea la Sinod, s'a ordinat, 
ca după beneficii eclesiastice să se solvescă 
decime. Ca colector al decimelor pentru 
Ungaria a fost designat Petru de Vep canonic 
de Orade. 

Sub durata şi înainte de terminarea 
sinodului numit, adecă la 1433, în părţile 
bănăţene de azi şi în districtul Haţegului dăm 
de' urmele propagării s. uniri. 

A nume: Pe cum deja la 1374 s'a dat 
acea facultate ordului Minoriţilor, ca în părţile j 
Sebeşului, „versus maiorem Vulachiam" să ! 
potă zidi mănăstiri şi să păstorescă pe Ro- ! 
mânii uniţi: aşa la 1433 pontificele Eugenia 
IV. confirmând privilegiile acelor călugări, 
le concede, ca în locurile Kewi, Orsva, Kevesd, 

Cheri/, Sebes şi Haczak supuse terii lui Sigis
mund, şi unde sînt mulţi eretici şi schismatici, 
şi poporul nu are cunoscinţa adeverată a lui 
Dumnezeu, spre a uni acel popor ei să potă 
construi locuinţe privilegiate, ba în acele 
locuri, cari mal bine de 2 zile ar fi depăr
tate de la scaunul episcopesc, să potă împlini 
chiar şi funcţiuni episcopesc!. i) 

Cum se zice în epistola pontificială, 
dispuseţiunea acésta s'a estradat la rugarea 
regelui Sigismund. Şi óre pentru ce? Probabil 
din acea causa, că după ce în an. 1432 prin
cipele Vlad cu Români şi Turci a nimicit 
ordul teutonic colonisât în Severin şi în părţile 
adnexe, şi prin ce în acele părţi s'a fost 
micşorat puterea şi influinţa catolicismului, 
acum acea influinţa prin activitatea Minoriţilor 
erăşi să se reabiliteze. 

3) Pe urma decretului sinodului din 
Basilea pentru estirparea ereselor şi conver
tirea schismaticilor s'a fost esmis Minoritul 
lacob Prenestens de Monte Brandino, numit 
şi de Marcha. 

Acesta a peragrat şi străbătut mai tote 
părţile locuite de Români şi de alte pop óre 
de rit oriental nisuindu-se, ca parte prin predici 

') Dat. Romae, Pridie Cal. Octobris 1433. 

missionare, parte şi eu forţa de incuisitor 
să întorcă pe eretici şi schismatici. 

Acest missionar la 1436, deci drept 
înainte de rëscolatëranilor, petrecea în diecesele 
Orădii, Transilvaniei, Cianadulul şi Colocei. 

între meritele acelui missionar se nu
mera, că prin activitatea lui mai bine de 
55 mii de eretici asociaţi cu schismatici s'au. 
adus la credinţa cea adeverată. r ) 

4) în sinodul din Florenţa (1439) s'a. 
închiat unirea bisericii orientale cu cea apu-
sană. De şi unirea acésta solicitată de 
amîndouë părţile a fost acceptată atât de 
puterea eclesiasticâ cât şi de cea civilă din 
imperiul bizantin, desvoltarea şi consolidarea 
sperată n'a avut-o nici în imperiul bizantin, 
nici în alte ţerl locuite de poporë de rit 
oriental. 

Pe noi ne intereseză Ungaria şi Tran
silvania, şi aşa avem să cercăm, că avut-a 
résultat şi în ce mesura unirea aceea între 
Români şi între alte poporë de rit oriental 
din acele ţerl? 

Documente lămurite ne lipsesc, ca la 

') Epist. Epiacopi loan. V. Corchulai din Orade 
de dto 1. Dec. 1436; Archiep. din Strigon de dto-
Feria 6 ante domin. sec. adveatus 1436. 
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se află în cestiunea, óre paragraful 
acesta póte-se interpreta şi despre afa
cerile comune ori dóra numai despre 
afacerile interne ale Austr ie i? Inter
pretarea asta până acum nu s'a făcut, 
pentru că l ipsă nu era. Acum înse va 
trebui să se facă, şi asta nu va merge 
aşa pe uşor, cum s'ar crede. 

Ar mai fi încă un mod de resol-
vare, anume — decisiunea Domnitorului. 
Modalitatea asta încă e prevecfută în 
pactul dualistic. Dar Maiestatea Sa 
nu vre să se folosescă de acest drept, 
şi nici nu se póté folosi fără a pro
voca de o parte ori de ceealaltă o mare 
agitaţie şi o viuă nemulţămire. 

Dacă deci Maiestatea Sa nu va 
voi a se folosi de dreptul sëu, dacă §. 
14 nu se va puté interpreta şi despre 
afacerile comune, dacă în fine parla
mentul austriac nu va primi până în 
31 Decembre a. c. provisoriul, atunci 
va urma desfacerea uniunii vamale, 
înfiinţarea băncii ungare de stat, şi mai 
pe sus de tóte încetarea comunităţii în 
representarea comună a monarchiei în 
a fară, va urma adecă : — uniunea 
personală. 

Ce crisă ar însemna acesta în 
viaţa întregă a monarchiei nóstre, 
credem, că pricepe ori cine. 

Tocmai de aceea merite totă 
atenţiunea notera desfăşurarea lucrurilor 
în viitorul cel mai apropiat. 

Cuî să-Î credl ? — „Telegraful Roman" 
abia lasă, să trecă numër, în care să nu 
cerce a discredita sfinta unire repeţind 
până la greţă, că ea ar fi fost identică cu 
vîndarea individualităţii naţionale a Românilor. 

Acuma vine „Alkotmány" şi în numërul 
sëu din 10 a c. ne aruncă în faţă învi
nuirea chiar contrară. Corespondentul lui 
din BucurescI îl scrie adecă cu inscripţia 
„România şi cestiunea transilvană" următorele: 

„Bucuresci 10 Octobre. 
„Mai de curênd, de când visita regelui 

românesc şi evenimentele ivite în urma el aü 
făcut din nou actuală aşa numita cestium 
română, — zilnic cetesc din nou în foile 
unguresc! ílucruri care de care mal şode 
despre raporturile românesc!. în versuri, în 
prosă, în articol! prim! şi în foişoră, în ra
porturi sensaţionale trimise de raportori, 
cari au alergat prin Bucurescï, s'a ocupat 
presa ungurescă de raportul vecinilor din 
România faţă cu noi şi de situaţia politică 
din România. 

„A predominat în articolil aceştia glasul 
acela superficial, uşuratic şi încredut, în care 
partea cea mal mare a presei unguresci a 
scris de la început despre cestiunea acésta, 
şi care glas oferesce dovadă nouă despre 
aceea, că la noi nici chiar presa de altmin
trea deplin seriosă şi onorabilă nu e în stare 
a cuprinde momentositatea acestei cestiunî, 
şi abia sînt între omenii presei şi al politicii 
vre o câţi va, cari vëd, că e de lipsă, ca 
raporturile vecinului regat român să le facă 
obiectul unui studiu temeinic şi serios. 

„Şi totuşi póté că nu e de tot indife
rent pentru noi, că ce se întîmplă acolo din 
colo de Carpaţî, în regatul acela mic, care 
se desvoltă puternic, care are dóue milióne 
şi jumătate de rudenii de rasă locuitori în 
statul nostru, cari în mare parte sînt pătrunşi 
de dorinţa de a se împreuna cu Bomânia, în 
tocmai pe cum aşa zicênd în tóte straturile locuito
rilor Bomânieî e idealului naţional silinţa spre 
formarea unei „Dacii moderne" mari, cărei 

Dacii moderne i-ar fi parte întregitore pămîntul 
unguresc de la Carpaţl şi până la Tisa. 

„Să nu ne amăgim noi pe noi inşi-ne, 
acesta astăzi e lucru adevërat. Asta e, ceea 
ce omenii în România o numesc „cestiune 
transilvană". începênd din 1754, când s'a 
întemeiat seminariul clerical greco-catolic din 
Blaş, şi au descoperit acolo Daco-România, 
cestiunea acesta arde şi ferbe neîncetat. 
„Supplex libellus Valachorum", strămoşul 
faimosului memorand, aci s'a gătit şi de aci 
a ajuns prin Viena în dieta transilvană din 
1791. Cartea lui Petru Maior de Dicio-S.-
Mărtin, carea a apărut în 1812 în Buda din 
tipografia universităţii, şi a cărei titul este 
„Pentru începutul Românilor în Dacia", a 
făcut să créscâ mare între Români aceea, 
ce au început preoţii din Blaş. Poeţi, scriitori, 
politicianl au cetit cu sete cartea acésta şi 
cu foc febril au propagat cartea şi fabulele 
el. cari pe atuncia se primiau cu bună credinţă. 
Fabulele acestea s'au făcut în poporul ro
mânesc o adeverată mărturisire de credinţă şi 
au produs o literatură visătore, a cărei culti
vatori erau ameţiţi de mărimea romană, ce 
o cetiau din cartea lui Maior. 

„Febrilitatea acésta a cuprins şi pe 
erudiţi, şi în cele dóue principate, pe cum 
şi între Românii pămîntului unguresc pe 
basa cărţii lui Maior cântă, scriu şi vorbesc 
naţiunii sale toţi poeţii, istoriografii, erudiţii, 
oratorii despre Roma şi despre împëratul 
Traian. 

„Acestea sînt temele, în cari se cufundă 
acolo poetul. Alessandri, Vulcan, Haralamb 
Grandea, Heliade Radulescu, Mărginean, Den-
susan, toţi cântă tot despre acest lucru. 

„Gogălnicean, Laurian, Xenopol, Hajdeu 
şi Мапій scriu istoria pe basa acesta. Vi
sarea şi silinţa politicianilor, celor ce au 

Cât de mulţi schismatici au fost pe 
atunci numai în Lipova, se cunósce din epistola 
Lipovenilor mai sus citată, subscrisă de jude 
şi 12 juraţi, ceterique cives et hospites de Lippa, 
şi dusă prin parocul locului la Capistran în 
Temişora, căci în aceea se zice, că „in 
medio noştri mulţi pagani, schismatici et infi
dèles existunt", cari prin predicarea lui Ca
pistran s'ar puté întorce Ia credinţă. *) 

(Va urma.) 

Petro Archidiacono Volacho et pseudopresbyteris, qui 
neque baptismum neque dogma admittebant Romanum, 
nunierosamque haue gentem impie seducebaut. Multas 
circa horum et Petri Vaywodae seu praesidis Moldá
viáé conversionem iuvenio ad eum missas epistolas a 
rOTgiosis et catholicis pre3byteris , quoa infidae gentis 
conversiuni per oppida et municipia disposuit. Quanto 
deaiderio Lippenses ejus praestolati sint adventum ex 
his litteris constabit. (Urmeză epistola.) 

l ) Reverendissimo in Christo Patri Domino 
Ioauni de Capistrano Domino et Patri honorando. 
Orationes in Domino débitas pro vestra salute et vita 
Rssme iu Christo Pater et Domine noster honorande. 
Quia his diebu8 certiasime audivimus, ut venerabilis 
V. P. ad oppidum Themeävar pergere, et nos quasi 
exules a praedicatione ipsius V. P. relinquere prae-
tendat; tarnen uos adventnm V. P. laetanter animo 
exultanţi expectavimus, tamquam patris uostri hono-
raudissimi, possumusque notificare eidem V. P. quomodo 
in medio nostro multi pagani, schismatici et increduli 
existunt, quos ipsa Vestra P. potest ad fidem conver^ 
tere, licet nos universalster personali praesentia ad 
V. P. ire non postpendimus, et ire non omittimus, 
sed tameu ipsos incredulos nobiscum ducere non 
possumus, quos nos ad fidem Christianitatis converti 
optaremus et sermouem eju3dem V. P. andire desi-
deraremus. Ideo precamur pro deo ipsam V. P. 
quatemus diguetur V. P. in medium noştri venire, 
quoniam V. P. poterit nobis praebere auxilium sa-
lutiferum; ecce enim his praesentibus honorabilem 
Dominum plebanum ad V. P. duximus destinandum, 
oujus dictis et relatibus fidem adhibeat credentiae, 
tamquam si os coram V. P. essemns vobiscum col-
loquituri. Scripta Lippae feria Sabbathi ante festum 
S. Matthaei Apostoli anno 1455. Judex et duodeeim 
juraţi, caeterique cives et universi hospites de Lippa. 

acésta întrebare pusă să se potă da rëspuns 
chiar şi detaiat 

Considerând înse, că unirea şi în Mol
dova se accepteză, eră în Ţara românescă 
Episcopia Severinulul începe o activitate nouă, 
s'ar puté conchide, că nici poporële de rit 
oriental din ţerile Ungariei şi Transilvaniei 
n'au rëmas străine de acea unire. 

Là început înse resultatul propagării 
n'a putut să fie mare, pentru că raporturile 
politice interne ale Ungariei decurse până 
cătră 1444 erau de tot nefavoritóre pentru 
o atare propagare. 

Din timpul acela înse, când guvernarea 
terii ajunse în mâna vestitului Român şi 
credincios zelant loan Hunyadi, în lăţirea 
unirii încă se începe o activitate deosebită aşa, 
în cât se póté zice, că nisuinţa de a uni 
poporële de rit oriental desfăşurată sub I. 
Hunyadi până la finea véculuï al 17-lea este 
şi cea din urmă. Pentru că în vécul al 16-lea 
şi în al 17-lea nu mai este vorbă de unirea 
Românilor cu biserica Romei, ci despre unirea 
respective nimicirea totală a caracterului 
catolicităţii şi a independenţei acelei biserici 
prin sectele deosebite ale protestantismului. 

După ocuparea Constantinopolel prin 
Turci (1453) scaunul apostolic al Romei cu 
tot adinsul s'a nisuit. ca să îndemne puterile 
lumesci creştine la susceperea unui răsboiu 
cruciat în contra Turcilor. 

Spre ducerea în deplinire a acelei nisu-
inţe în Germania şi Ungaria a trimis pe 
renumitul missionar Franciscan loan Capistran. 
Acesta nu numai că a predicat răsboiu cruciat, 
ci cu zel estraordinar propaga unirea credinţei 
mai ales în Ungaria, Transilvania, Moldova, 
Muntenia, chiar şi în Rusia. 

Despre activitatea acestui missionar între 
Români! din Ungaria şi Transilvania se scie, că 
dÎDSul a străbătut cetăţile de frunte şi aşa zicênd 

mai tóte locurile locuite de massă compactă 
a poporului român, mal ales în Transilvania 
şi în părţile banatice de azi, predicând şi 
propagând unirea bisericescă. *) în special: 

a) După dieta din Buda (1455) mal 
întâiu a venit la Temişora, de unde la in
vitarea Lipovenilor de dto feria Sabbathi ante 
festum S. Matthaei Ap. 1455 a trecut şi la 
Lipova. Istoricul Wadding scrie, că atât în 
aceste dóue cetăţi, cât şi în alte oraşe şi opide 
„ingentem collegit messem volachorum schisma-
ticorum" reducêndu-І la credinţă. 

Adauge apoi, că după ce cu auctoritate 
regescă acei schismatici au fost lipsiţi de 
Archidiaconul român Petru şi de alţi pseudo-
presbiteri, grijea pastorală preste gintea aceea 
numerosă o a concre4ut călugărilor şi preoţilor 
dispuşi prin oraşe şi municipii pentru întorcerea 
acelui popor. 2) 

I <) în 21 Martie şi 6 Octobre 1447 a fost îu 
Temişora, în 15 Iul. 1448 în Morşina (lângă Făget), 
în 18 Febr. 1448 şi 30 Oct 1455 în Caransebeş, în 

< 19 Febr. 1456 în Bistriţa,^ în 1455 îu Lipova, când 
: cu d. 7 Dec 1455 şi le Ian. 1456 legatul papal îl 

îuvită la dieta din Buda, Capistran era în Transilvania 
I predicând uuirea. 

2 ) Licet mariti vota, preceaque eo tendebant, 
ut communi obviarelnr malo et Budam ad procerum 
conventum Capistranus properaret, tameu conjux 
Hunyadis Elisabetha, uobilissima aeque ac piissima 
foemina urgentissimis literis, multiplicatisque nunciis 
impatientia foeminea rogabat, ut Hunyadum se conferret, 
nurum, Ciliae comitis filiam, speciosissimam adole-
scentulam a pestifera febra curaturus, eamque iu eo 
se reposuisse spem affirmât, quod etsi nurus moreretur, 
et terrae commendaretur, eam sibi potuisse ex tumulo 
vivam restituere. Sed eo ire non potuit, Budam tot 
litteris Régis et Gnbernatoris missisque, qui prope-
rantem ugerent, viris primariis, avocatus. Absoluto 
coetu, Temesvarium et Lippam abiit, ubi ingentem 
collegit messem Volachorum schismaticorum, quos 
ibidem et in propinquis urbibus et oppidis ad fidem 
reduxit, ab eorum consortio auetoritate regia ablegatis 
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crescut în şcola acésta, putut-a ea óre să 
fie alta de cât redobîndirea terilor străbune 
perdute şi restaurarea Daciei mari? Când 
cele dóue principate sub Ouza s'au împreunat, 
şi s'a născut România, „Ţara' românescă", 
atuncia acolo din colo a fost deja tendenţă 
făţişe cuprinderea părţilor ardelene. Brătianu, 
agentul principelui Cuza, a declarat pe faţă 
Înaintea lui Cavour, că eî nu pot renunţa la 
poşederea Ardealului, căci au promis fraţilor 
sëi celor de preste Carpaţi spriginul sèu, eră 
dreptul istoric, la care se provocă Magiarii, e 
simplaminte ridicol. 

„Mai apoi, după ce în urma formării 
norocóse a raporturilor România din Ţara 
românescă s'a făcut regat, recucerirea Daciei 
mari s'a propagat în dimensiuni încă şi mai 
mari printre Români, acuma s'au gătit deja 
carte de ale Daciei moderne celei mari, 
studenţii mici şi mari de pe acestea şi din 
istoria lui Hajdeu au supt în sine mărimea 
romană şi ura asupra Ungurimii. Aşa s'a 
născut Liga, aşa s'au sculat în numër tot 
mai mare agitatorii la noi, şi aşa a crescut 
mare cestiune românescă în România şi între 
compatrioţii noştri români. 

„Nu e opera câtor va agitatori, nu e 
uneltă politică ori diplomatică cestiunea ro
mânescă, de care partidele se folosesc ca de 
armă una împotriva celei alalte, ci o aspi-
raţiune politieă seculară a părţii celei mal 
mari dintre toţi Românii, carea a făcut-o 
mare formarea norocósá a raporturilor. 

„Numai în timpul cel mai noü s'au 
găsit In România atari bărbaţi aleşi, trezi şi 
cu pricepere adâncă, cari în frunte cu regele 
Carol aü cunoscut firea primejdiosă a acestei 
aspiraţiuni politice aventurióse şi au cunoscut 
aceea, că pe sama României lucrul cel mai 
de folos e aliarea cu Ungaria. 

„Aceştia se silesc a valora convicţia sa. 
Presa nostră şi cercurile nóstre hotărîtore au 
deci acuma datorinţa de a sprigini cu serio-
sitate şi devotare deplină silinţa acésta, căci 
nici noi nu putem, să negăm, că faţă cu 
curentul rusesc România ne este aliatul cel 
mai firesc." 

Ast fel scrie catolicul (?) „Alkotmány". 
Cui să-I credem deci, „Telegrafului 

roman" ori lui „Alkotmány" ? Le facem pe 
plac la amîndoi şi le credem la amîndoi. 
„Telegrafului roman" ÎI credem bucuros, că 
noi fiii sfintei uniri sîntem catolici mai cre
dincioşi de cât Ungurii catolici, ér lui „Al
kotmány" ÎI credem tot aşa de bucuros, că 
sfînta unire nutresce în fiii se! o Iubire mal 
mare de neam, de cum o face acesta aşa 
numitul „ortodoxism". 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Congresul mitropoliei gr. or. române 
s'a deschis la 13 a c. prin mitropolitul 
Miron Romanul. 

Patriarcbul BrancovicI a conchemat 
în 9 a c. pe fruntaşii Şerbilor la o conferinţă 
in Carloveţ spre a se consulta asupra 
aplanării diferenţelor In cestiunea con
gresului bisericesc. Conferenţa a hotărît, 
să apere indepedenţa bisericii pe basa 
articolului de lege IX din 1868 respective 
a legii croate din 14 Maiu 1887. Pentru 

U N I R E A 

R o m a . 

Biserica nu are de a suferi perse-
cuţiunî numaî din partea liberalilor ultraiştî, 
ci împins de aceştia acum dă ordinaţiunl 
de persecutare şi moderatul Rudini. El 
a dat de curênd prefecţilor cinci circulare 
contrare bisericii. într'însele zice, că 
dînsul de mult urmăresce mişcarea par
tidului clerical, care mişcare o consideră 
de inimică statului şi periculosă; deci 
provocă pe prefecţi, să fie cu deosebită 
atenţiune la activitatea reuniunilor cleri
cale, şi cât ce s'ar paré, că ele urmăresc 
vre un scop ostil statului, să purcedă în 
contra lor ca şi în contra reuniunilor 
socialiste şi anarchiste. Mal de parte 
aduce a minte auctorităţilor, că adu
nările, ce se ţin în biserici, fără ca 
să albă caracter esclusiv religios, să 
le disciplineze după legile poliţiale. Pe 
basa acestor ordinaţiunl, carî inaugureză 
o nouă eră de persecuţiune, auctorităţiie 
au şi oprit adunările, ce erau să se ţină 
în zilele trecute în bisericile parochiale 
din Brescia şi Florenţa. 

„Osservatore Romano" reflectând la 
ordinaţiunile luî Rudini negă, că reuni
unile catolice ar urmări scopuri inimice 
statului; şi apoi dacă ar chiar urmări, 
óre nu le-ar sei ascunde de prefecţi? 
Deci au fost superflue ordinaţiunile. Prin 
oprirea de a se ţine în biserică adunări, 
ce nu au caracter curat religios, ministrul 
a reflectat la congresele catolice; dară 
şi acestea se pot ţine cu uşile închise şi 
considera de adunări private, unde nu 
are drept de intrare poliţia. Apoi în 
sensul legilor italiane bisericile, -^- cu escep-
ţiunea celor declarate de monumente na
ţionale, — se consideră ca proprietate a 
episcopilor şi parochilor. 

După feriile de tomna Sfinţia Sa 
în 14 a c. a dat prima audienţă mare. 
La s. liturgie celebrată în capela Sixtină 
de cătră Papa, care e deplin sănătos, au 
asistat 500 de peregrini, între carî 160 
au fost Irlandezi. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în şedinţa de Luni a dietei presi-
dentul a dat espresiune durerii pentru 
mórtea deputatului Hélfi Ignácz. — Apoï 
s'au primit proiectele de legi referitóre 
la construirea alor trei căî ferate vicinale. 

î n şedinţa de Marţi ministrul pré
sident br. Bánffy a raportat, că comi-
siunile pentru cuotă nu au putut ajunge 
la înţelegere. Tot o dată a presentat 
proiectul de lege, prin care cere, ca 
transacţiunea cu Austria, care espiră cu 
31 Dec. 1897, să se prolungéscà încă 
pe un an. 

î n şedinţa de Mercur! a dietei 
deputatul poporal Molnár considerând 
miseria agricolă a propus, să se îndrumeze 
guvernul a présenta un proiect de lege 
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pentru ajutorarea celor lipsiţi. — Ministrul 
de agricultură Darányi a zis, că guvernul 
s'a îngrijit deja de uşorarea poporului 
agricol. în maî multe locuri s'a dispus, 
să se amâne scóterea pretensiunilor era-
riale. Suma relaxării de dare în anul 
acesta se urcă la 413,000 fl. Guvernul 
a împărţit 30,000 de măjî metrice de 
semînţă. în ţinuturile mal greu lovite, 
maî ales între coloniile de Ciangăî, s'au 
distribuit gratis 5709 m. m. de semînţă. 
Guvernul s'a îngrijit, ca cel neocupaţî 
să capete de lucru, dară voesce a preveni 
deşteptarea speranţei, că la noi ar puté 
trăi cine va fără lucru ; pentru aceea cere, 
să se respingă propunerea lui Molnár. — 
Maioritatea a împlinit dorinţa ministrului. 

A u s t r i a . 

Propunerea baronului Dipauli, pentru 
ca să se aducă o lege referitóre la 
cestiunea limbii în viaţa de stat, era să 
provóce scisiune în sinnl maiorităţiî. 
Vorbirea ţinută de br. Dipauli în adunarea 
generală a reuniunii poporale catolice 
ţinută în 11 a c. în Linz a împrăştiat 
ori ce nedumerire. Br. Dipauli conducă
torul partidului poporal catolic a zis, că. 
propunerea ţintesce la restabilirea păcii. 
Dacă se reguleză deplin prin lege cesti
unea de limbă şi naţionalitate, atunci 
ordinaţiunile ministeriale, carî au provocat 
atâta resens la Germani, cad de sine. 
„Cehii sînt azi în Austria o naţiune cu 
mult mai însemnată, de cât să se potă 
ignora. Eu o spun franc. Chiar aşa de 
puţin se póté guverna în Austria în contra 
Germanilor, pe cât de puţin se póté 
guverna în contra Slavilor. în Austria 
simplu trebue să se guverneze drept. 
Acésta a fost politica nefericită a fericitei 
partide fidele constituţiei, că Germanii 
liberali aü credut atunci a strivi la părete 
pe Slavi. Aceea a fost politica, care prin 
apăsare a provocat reacţiune, politica^ 
care a dus la desvoltare sentimentul na
ţional, politica, care s'a rësbunat însă-şî^ 
de óre ce Germanii spre a-şî afirma 
egemonia au fost siliţi, să lase necom
pletă propria constituţie, căcî sciau, că. 
prin întregirea constituţiei Slavii câştigă 
însemnătate. Acésta a fost nenorocirea 
şi faţă de Ungaria. Chiar prin acesta 
politică a crescut preponderanţa Ungariei, 
multă vreme numai în scopul de a sus
ţine egemonia Germanilor." Discursul 
obiectiv al lui Dipauli a îmblândit şi pe 
Cehii aceia, carî îl erau contrari. 

Joi au ajuns la desbatere trei p ro 
puneri de urgenţă ale oposiţieî. Prin ele> 
se pretinde: 1) Punerea sub acusă a. 
ministrului président Badeni pentru o r d i 
naţiunile secrete, ce le-a dat în causa 
controlării adunărilor politice ; 2) punerea 
sub acusă a contelui Badeni pentru cele 
întîmplate la Eger, unde poliţia a îm
prăştiat pe demonstraţii liberali; şi 3) 
punerea sub acusă a tuturor miniştrilor, 
cari au subscris ordinaţiunile în cestiunea 
limbii. 

S p a n i a . 

Guvernul spaniol s'a convins in &nef. 
că nici blândeţa şi indulgenţa generalului. 

studiarea cestiunilor organisăril interne, 
cu privire la cari nu s'a ajuns la în
ţelegere deplină, conferenţa a esmis o 
comisiune. 
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Martinez Campos, nicî asprimea fară 
margini a succesorului sëu Weyler, care 
purta răsboiu de esterminare, nu aü 
putut, stinge revoluţiunea din Cuba. Acum 
merge ea general suprem în Cuba Bianco. 
El duce cu sine consilieri noi, şi pe cum 
se vorbesce, mai duce şi autonomia Cubei. 
Cu acésta din urmă póté că generalul 
Bianco va desarma pe insurgenţi şi va 
restabili liniştea de mult dorită. Se 
vede, că cabinetul actual, recercat şi de 
Statele unite, a mai lăsat din ambiţiune 
şi dă locuitorilor din Cuba autonomie 
înainte de ce ei ar depune armele. 

T u r c i a . 

Pentru pacificarea Cretei Porta pro
pune marilor puteri, să se desarmeze 
atât creştinii cât şi Mohamedanii de 
cătră trupele turcesci, cari ar fi, să se 
înmulţescă pe insulă. Cu trupele turcesci 
să coopereze şi trupe internaţionale, tote 
sub comanda vre unui european în ser-
viţiul Turciei. Mai de parte sultanul să 
denumescă un guvernator, şi în fine să 
se înfiinţeze un corp de gendarmerie. 

Ataşaţii militari ai puterilor au să 
plece fără amânare spre a regula în 
Tesalia confiniile dintre Turcia şi Grecia. 

0 luptă pentru neatîrnarea bisericii. 
(Continuare.) 

Guvernul se afla la culmea puterii sale. 
Jur împrejur era pace în străinătate, ér în 
ţară influinţa guvernului era mai puternică 
de cât ori când mal înainte. Guvernul 
dispunea de o óste puternică, de un parlament 
supus, de o presă servilă, eră céta cea 
mică a catolicilor era neîncetat ameninţată 
de cutropire din partea oştii ^Kulturkampfului 
compuse din protestanţi, liber-cugetători, 
francmasoni, Jidovi, Gründer! şi şarlatani de 
tot felul şi din plebea, ce striga la poruncă. 

Dară devisa cetei catolice era: „Cu 
Dumnezeu pentru bunul nostru drept!" şi 
cu devisa acesta porni ea în luptă, şi fiesce 
care rană, ce o primia, făcea numai, să-i 
creseă curajul. 

Ministrul cultelor publică întâiu şi mal 
întâiu ordinaţiuni referitóre la esecutarea 
singuraticelor legi de Maiu. Ordinaţiunile 
acestea pretindeau esecutarea cea mal severă 
a legilor. Ast fel sperau, că episcopii nu vor 
avé încătrău şi în chip faptic se vor supune. 

Seminarele de băeţl erau osîndite la 
morte. Seminarele clericale se închiseră, 
fiind că episcopii protestară în contra in-
specţiunii din partea statului. Ministrul 
cultelor publică o disposiţie amenunţită re
feritóre la aşa numitul „Kulturexamen". Fiind 
că profesorii „catolici vechi" nu încetară a 
ţine prelecţii, ascultătorii părăsiră şalele de 
prelecţii de la facultăţile teologice. O parte 
a candidaţilor de preoţie studia la institute 
a fară de Prusia, mai ales în Ba vari a, şi 
acolo făceau ei şi cursul practic în semina
rele clericale. Mulţi preoţi noi rëmâneau 
acolo, alţii se duceau în Anglia, Holanda şi 
Belgiü. Bismarck reuşi, ca din Belgiu să-i 
alunge. Tote funcţiunile oficióse preotesei, 
cari le sevârşiau preoţi de aceia, cari „nu 
erau aplicaţi conform legii", aveau să se 

declare de „invalide", întru cât erau îm
preunate cu efecte civile. Disposiţia asta se 
aplica mai vîrtos cununiilor: ele se declarară 
de invalide; nu se recunoscea dreptul de 

i moştenire întemeiat pe căsătorii inehiate 
între ast fel de împrejurări; statul privia 
de concubinari pe soţii aceia, cari erau cu
nunaţi de preoţi de aceia, cari „nu erau 
aplicaţi conform legii"; atestatele, cari le 
daü ast fel de preoţi din matriculele bise
ricesc!, nu se considerau de documente pu
blice vrednice de credëmînt. Matriculele şi 
chiar şi sigilele avură să se estradea gu
vernatorilor provinţelor, şi aceştia daü celor 
interesaţi atestate matriculare. Episcopii 
protestară în contra acestor disposiţii, înse 
în zădar. Tot asemenea nu li-se permitea 
celor „neaplicaţi conform legii", să incasseze 
competenţe parochiale, arîndi parochiale, 
decime şi alte solviri, şi cel ce totuşi li-le 
solvia, acela se espunea primejdiei de a le 
mai solvi mai apoi încă o dată celui „aplicat 
conform legii". Şi aşa mai de parte. Pre
oţilor „neaplicaţî conform legii" nu li-se 
permitea, să deprindă inspecţiunea locală 
asupra şcolii, nici să propună religiunea. în 
timpul şcolii nu se permitea nici unui prunc, 
să ministreze la s. liturgie ori la cuminecarea 
bolnavilor etc. 

Toţi oficialii de stat, aveau să esecuteze 
dispuseţiunile ministeriale cu rigorea cea 
mai aspră. Acei oficiali, cari escelau în 
purtarea Kulturkampfului, înaintau repede, 
eră pe altil, cari eraü catolici buni ori pro
testanţi cu adevërat conservativi, îl îneunjurau 
cu tot felul de spioni şi mai pe urmă îi 
dimiteaü din servit. 

Episcopii şi preoţii într'aceea se purtau 
aşa, ca şi cum legile de Maiu nici nu ar 
esista. Ei purcedeaü adecă după praxa de 
până atuncia şi prin acésta deprindeaü re-
sistinţă pasivă atât faţă cu legile acelea, cât 
şi faţă cu hotărîrile ordinaţiunilor ministeriale. 
Episcopii dispuneau ca şi mai înainte preoţi 
în paroehiile acelea, cari deviniau vacante. 
Preoţii aceştia deprindeaü misiunea, ce le-o 
dase episcopul, de şi judecătoriile îl osîndiau 
neîncetat. 

Resistinţa asta îndemna pe ministrul 
cultelor Falk, să trimită guvernatorilor 
provinţelor în 24 Octobre 1873 un rescript, 
prin care îi provocă, să purcedă cu severi
tate încă şi mai mare. „Aplicările de preoţi 

i catolici contrare legii," zise ministrul în 
rescriptul seu, „se înmulţesc neîncetat aşa, 
că se impune în chip urgent, ca să se pur
cedă în contra acestui lucru cu totă rigórea 
legii. întru cât în lucrul acesta are să se 
facă o urmărire penală a superiorilor spiri
tuali, nutresc încrederea, că nu se va întîmplă 
nici un cas de aplicare contrară legii, fără 
ca să se facă cercetare. Cu privire la acei 
preoţi dimpotrivă, cărora li-s'a încredinţat 
un oficiu spiritual în chip contrar prescriselor 
legii, şi cari cu tote acestea şi după pedep
sire judecătorescă totuşi mal funcţioneze în 
oficiul acesta, e de lipsă o purcedere mai 
severă, de cum se pare a se fi observat 
până acuma. în privinţa acésta trebue să 
se aibă înaintea ochilor, că fiesce care func-

: ţiune oficiosă şi a nume făr de deosebire, 
dacă este împreunată cu urmări civile ori 
nu. e o faptă, ce constitue transgresiunea 

, prevedută în §-nl 23 al legii din 11 Maiu 
I a. c. Şi de aceea spre a sili pe acei preoţi 

aplicaţi în chip contrar legii, ca să înceteze 
a mai funcţiona, e neapărat de lipsă, ca 
fiesce care funcţiune a lor, în dată ce ajunge 
la cunoscinţa organelor statului, în dată să 
se facă obiect de cercetare penală, şi ca 
preoţii în acest chip să se persecuteze ne
încetat cu pedepse noue, până când se vor 
acomoda legii. De cum va lucrul va ajunge 
în curênd acolo, că acei preoţi din causă, 
că nu pot plăti înmulţitele pedepse de bani, 
s'ar aresta, asta e o eventualitate, de care 
nu aveţi să vë îngroziţi de loc, dacă aveţi 
în vedere seriositatea lucrului şi urmările 
grave, cari sînt împreunate cu funcţionarea 
preoţilor aplicaţi în chip contrar legii. 
Dimpotrivă spre susţinerea ordinii legale e 
neapërat de lipsă, ca acei preoţi să simţescă 
întregă rigórea legii." 

înse şi ordinaţiunea acesta încă a fost 
zadarnică. Episcopii şi preoţii continuau 
a-şi împlini datorinţele spirituale, ca şi cum 
nu ar fi întrevenit nimica. 

Judecătoriile se obicinuiaü a impune 
preoţilor mai întâiu pedepse de bani. Dară 
preoţii nu le plătiau, parte pentru că nu 
voiau, parte pentru că nu puteau. Judecă
toriile substituiră deci pedepselor de bani 
pedépsa de închisore, şi preoţii „resvrătitori" 
întrau veseli în temniţă. 

Episcopii firesce că încă nu plătiau 
pedepsele de bani de voe bună. Judecătoriile 
trimiteau deci pe esecutorî pe capul lor. îu 
urma esecuţiilor unii episcopî nu aveau în 
locuinţele sale mai multe obiecte, de câte 
avuse s. Petru în închisorea Mamertină. înse 
în sfârşit, următorii apostolilor avură să se 
asemene sfintului Petru şi în privinţa în
chisorii. 

(Va urma.) 

Pentru „Telegraful roman". 
Rectificarea publicată în nrul 40 al 

„Unirii" am trimis-o şi „Telegrafului", care 
drept că a publicat-o, dar omiţend pasajul, 
în care spuneam, că scirea, cumcă Blaşul 
e în contra „casei naţionale", o rectificasem 
de mult în „Familia", şi aşa Dlor ar fi 
trebuit să o scie. — Asta se vede, că nu le 
convenia. La rectificarea mea redacţia „Te
legrafului" mai făcuse vre o trei note cari 
de cari mai curióse, la cari nici nu rëspund. 

într'aceea în al doilea articlu îndreptat 
contra Blăşenilor mai hasardaseră o afirmare, 
şi a nume că „presidentul comitetului de 
supraveghiare de la „Patria" se numesce 
Salamon Sinberger". Am desminţit şi scirea 
acésta provocându-më la protocolul comitetului 

! luat în April 1896, din care e evident, că 
I presidentul se numesce Alexia Viciu. Mi-au 
i publicat şi rectificarea acesta, dar numindu-me 

neloial. De ce ? Pentru că numisem afirmarea 
absolut falsă! Şi ca să-mi dovedescă, cât 
sînt de neloial, se provocă la ceva Compas 
unguresc, în care se spune, că . . . Sinberger 

I a fost président înainte de 1896! Le-am 
! reflectat, că dînşii nu afirmau, că a fost, ci 
j spuneau, că se numesce, şi că ori ce şcolar 

scie, că se numesce stă în timpul presinte. 
; Le-am mal reflectat, că puteau să consulte 

„Compasul românesc" pe an 1896 şi ar fi 
vëdut, că sînt in rătăcire. Şi am sfârşit cu 
aceea, că le-am cerut ^oe. să le deneg 
dreptul de a judeca asupra loialităţii mele. 

Şi ee să vedeţi? Redacţia, tare în a 
hasarda aserţiuni cari de cari mai false, n'are 
tăria de a recunósce, că acuma a dóua oră 
. . . . n'a spus adevërul, ci pur şi simplu 
îmi trimite în posta redacţiunii următorele 
„vorbe". „Polemii cu insulte la adresa re
dacţiunii nu publică nici un ziar." 
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Aucjiţi ! Când prindji pe om cu mincinna, 
ee zice, că-1 insulţi! Je vous remercie de 
votre compliment! 

în legea ăluia: Pagubă de vremea 
perdută ! 

Blaş la 8 Oct. 1897. 
A. C. Domşa. 

I timpului adunării procsime şi alegerea temei 
I pertractânde cu acea ocasiune. 9. Eventuale 
i propuneri. 10. Alegerea unei comisiuni pentru 
; verificarea protocolului adunării. 11. închi-
I derea şedinţei prin preşedinte. 

Reghiuul săsesc la 6 Octobre 1897. 
Georgia Maior Mihail Fascu 

preşedinte. notariă. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. a des

părţemîntului Aiud îşi va ţine prima adunare 
generală în 25 Octobre st. n. a. c. in comuna 
Aiud, invitându-se a participa la acésta adu
nare atât învăţătorii despărţemîntului, cât şi 
directorii şcolari, pe cum şi alţi spriginitori 
ai intereselor şcolare. 

Programa: 1.) Participarea membrilor 
la serviţiul divin de la 9—IO1/* a. m. 2.) 
Deschiderea şedinţei prin preşedinte la 11 
óre a. m. în sala de învăţămînt a şcolii 
gr. cat. din loc. 3.) Constatarea' membrilor 
présent! şi incassarea tacselor. 4.) Designarea 
persónei, care la proxima adunare va avé să 
ţină prelegere practică. 5.) Prelegeri practice 
din obiectele de învăţămînt şi critica asupra j 
lor. 6.) Defigerea locului adunării generale 
viitóre. 7.) Eventuale propuneri. 8.) Veri
ficarea procesului verbal. 9.) închiderea 
şedinţei. 

Aiud în 6 Oct 1897. 
Aurel Pop Basiliu Timbuş 
preşedinte. notar. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. a 

despărţemîntului Roşiei-montane îşi va 
ţine prima adunare generală Sâmbătă în 
6 Novembre st. n. a. c. la 9 óre a. m. în 
localitatea şcolii gr. cat. din Abrud, invi
tându-se prin acésta a participa la adunare 
atât învăţătorii despărţemîntului, cât şi di
rectorii şcolilor, pe cum şi alţi spriginitori 
al intereselor scolastice. 

Programa: 1. Participarea membrilor 
la serviţiul divin de la 9—ÎO 1^ óre a. m. 
2. Deschiderea şedinţei prin preşedintele 
despărţemîntului. 3. Constatarea membrilor 
présent! şi incassarea taxelor. 4. Designarea 
persónei, care la proxima adunare va avé să 
ţină prelegere practică. 5. Prelegeri practice 
din obiectele de învăţămînt şi critică asupra 
lor. 6. Propuneri diverse, cari aü de scop 
înaintarea reuniunii. 7. Defigerea locului 
adunării generale venitóre. 8. Verificarea 
procesului verbal. 9. închiderea şedinţei. 

Bucium-şesa în 9 Octobre 1897. 
ïoan Muntean Cornelia Muntean 

preşedintele reun. notarul reun. 

Convocare. 
Despărţămîntul Reghin al reuniunii în

văţătorilor gr. cat. din Archidiecesă de 
Alba ïulia şi Făgăraş conform §-luî 21 din 
statutele acelei reuniuni îşi va ţine prima 
adunare generală de tomna la 30 Octobre 
st. n. a. c. în şcola gr. cat. din Reghinul 
săsesc, la care adunare sînt cu totă onórea 
invitaţi toţi membriî, pe cum şi alţi amici 
şi iubitori de înaintarea causei scolastice. 

Programa: 1. Ascultarea serviţiului 
divin la 8 óre. 2. Esmiterea unei comisiuni 
critieătore de trei membri asupra prelegerii 
practice, ce se va ţine. 3. Esmiterea unei 
comisiuni de doi membri pentru constatarea 
membrilor ordinari ai despărţemîntului, in
scrierea de membri fundatori şi ajutători şi 
incassarea tacselor. 4. De la 9—10 óre 
ascultarea prelegerii practice cu elevii din 
clasa L, ce o va ţine înveţătoriul secundar 
Michail Pascu din intuiţiuni. 5. Deschiderea 
şedinţei prin preşedinte. 6. Raport despre 
adunarea generală constituantă, ce s'a ţinut 
la 15 ïuniu st. n. a. c. în Blaş. 7. Raportul 
comisiunilor esmiee. 8. Defigerea locului şi 

Convocare. 
Adunarea despărţămîntuluî reuniunii în

văţătorilor gr. cat. din protopopiatul M. Ludoş 
conform §-luî 21 din statutele reuniunii învă
ţătorilor gr. cat. din archidiecesă de Alba 
ïuli a şi Făgăraş se convocă pe ziua de 28 
Octobre st. n. a. c. la 10 óre a. m. în şcola 
gr. cat. din Căpuşul de Câmpie pe lângă 
următorul 

Program: 1) Deschiderea adunării prin 
preşedinte. 2) Constatarea membrilor présent! 
şi incassarea taxelor. 3) Pertractarea prele
geri! practice de la ordinea zile! cu elevii 
şcolii gr. cat. din Căpuşul de Câmpie prin 
loan Coman şi critica asupra lor. 4) Desig
narea persónei, ce va avé să ţină prelegere 
practică la proxima adunare. 5) Verificarea 
procesului verbal. 6) închiderea adunării. 

Căpuşul de Câmpie 13 Octobre 1897. 
ïoan Coman ïuliù Petricaş 

preşedinte. notar. 

Noută ţ i . 
Dr ïacob Radu, fostul director spiritual 

în seminariul archidiecesan din Blaş, în 2 
a c. s'a dus ca profesor la seminariul catolic 
din Bucuresci şi ca preot pentru greco-eatolicil 
de a colo. Dorim succes strălucit zelosului 
coleg, şi ca opul început de frate-său Ilustri-
tatea Sa Episcopul Lugoşulul să-l ducă la 
bun sfârşit. 

întru mărirea luî Dumnezeu. Credincioşii 
Cătană losif curator primar, Cătinean loan 
a borbusanului curator secundar, Gătinean 
Mihailă a borbusanului şi Gătinean loan a lui 
Avram din Ocniţa în protopopiatul Fărăgăulu! 
au împodobit biserica cea din noü reparată 
din acea parochie cu un lustru de fer versat 
şi aurit cu preţul de 50 fl. 

Fundaţiune pie. Din Temişora ni-se 
scrie, că credinciósa Rosa Nicolescu Drăgan 
a făcut pe sama bisericii nóstre de acolo o 
fundaţiune de 50 fl. cu menirea, ca din 
interesele ei în tot anul să se celebreze o 
liturgie pentru sufletele scumpilor repausaţi 
ai numitei femei şi după mórtea ei şi pentru 
sufletul ei. Numita femee e sermană de tot. 
Tot avutul ei constă din 150 fl., din cari 
50 fl. au trecut în fundaţiune. adunaţi cu 
multă trudă. Când parochul M. On. Georgiü 
Trăilă a făcut-o atentă, că e bătrână şi slabă 
şi pote va avé lipsă de bănişorii aceia, 
femeea a răspuns : „Nn, nu-mi va páré 
rău; eü nu am pe nime. Şi apoi ce folos 
va avé omul, de va dobîndi lumea totă, ér 
sufletul său şi-1 va perde?" 

Pentru misiunile catolice „reuniunea 
prunciei lui Isus" a adunat în anul trecut 
frs 3.543,275'83, şi a nume în Germania 
frs 1.165.961-03, în Franţa 1.055,770-50, în 
Belgiu 367.57794, în Italia 283.88064, în 
Austro-Ungaria 185.105-50. în Holanda 
143,39374, în Elveţia 87,13417, în Irlanda 
40.237-65, pe insula Malta 17,904-45, în 
Spania 8618-67, în Anglia şi Scoţia 7197-50, 
în Statele unite 58,961-50, îu Canada 33.57665, 
în America sudică 41,88Г96 etc. — „Reuni
unea pentru propagarea credinţei" a adunat 
frs 6.332,68687, şi a nume în Franţa 
3.921,696-96, în Germania 660,252-94 (în 
Alsaţia-Lotaringia 326,014-39), în Belgiu 
366.948-27. în Italia 317 641-87, în Irlanda 
144,897-10, în Spania 136.05335. în Holanda 
102,544-79. în Eveţia 84.721-62, în Anglia 
şi Scoţia 77.67355. în Austro-Ungaria 
62,998-43 etc. 

Cestiunea naţională în România eră s'a 
ridicat la suprafaţă. La acésta a dat ausă 
mai ales visita, ce a făcut-o regele Carol 
monarchului nostru în Budapesta. Presa 

I magiară acésta visita de politeţă a cercat 
I să o esploateze în favorul şovinismului, ce 

domnesce la noi, şi să o considere ca o 
aprobare a politicii inaugurate de guvernul 
ungar faţă de noi Românii. La acésta se 
părea a îndreptăţi mai ales decorarea fostului 
procuror Jeszenszki, azi şef in secţiunea pentru 
naţionalităţi înfiinţată în ministeriul din Buda
pesta. Contra apucăturii nedemne a presei ma-
giare de a présenta pe regele Carol ca contrar al 
cestiunii naţionale române a protestat solemn 
presa din România. Dar nu numaî în presă, 
ci şi în adunări impunètore s'a protestat în 
contra tractării guvernului ungar faţă cu 
Românii. O atare adunare s'a ţinut în Bu
curesci în 3 a c , la care au participat mii 
de cetăţeni de tóte clasele şi partidele poli
tice. Liga şi-a reînceput activitatea atât în 
ţară cât şi în străinătate, şi de cestiunea 
nostră eră se ocupă presa europenă. Dumi
necă în 10 a c. s'a ţinut a dóua întrunire 
naţională în Bucuresci, convocată de studenţi. 
Primul orator a fost profesorul de universitate 
Disesc, care vorbind despre mişcarea în 
cestiunea naţională în România zice, că ea 
se póté esplica şi justifica din ordinea legală, 
dară nerespectată a Ungariei. Acésta o 
probeză cu legea de naţionalităţi din 1868. 
La decorarea lui Jeszenszky zice, că „Corona 
României" se dă pentru merite naţionale, şi 
dacă o portă Jeszeszky pe pept, nu o mal 
póté purta dînsul. Cu mult avînt şi entusi-
asm pentru causa naţională aü vorbit şi cel 
alalţi oratori. 

Regina României doctor în fllosofie. 
Fóea oficioea publică următorul rescript regal 
„La propunerea ministrului meü de culte şi 
instrucţiunea publică conced, ca universitatea 
din Budapesta să potă inaugura de doctor 
de onóre în filosofie pe Maiestatea Sa regina 
română Elisabeta Luisa Otilia şi să-I potă 
estrada diploma de doctor. Dat în Budapesta, 
13 Octobre 1897. Francise ïosif m. p. Dr 
íuliü Wlassics m. p." 

Procesele „Tribunei". în 6 a c. „Tri
buna" a avut al 25-lea proces de presă. 
Acesta a fost intentat pentru o corespondenţă, 
în care se descrie cunoscutul măcel de la 
Mehadica. Procurorul a descoperit în acea 
corespondenţă calumniarea auctorităţilor po-
liţiale, eră juriul a declarat de vinovat pe 
redactorul responsabil Andrem Baltes, in 
urma acestui verdict tribunalul 1-a condamnat 
la 5 luni de temniţă ordinară şi la 500 fl. 
amendă, ce se subtrage din cauţiunea foii. — 
Tot din causa acelui măcel s'a intentat 
„Tribunei" un nou proces, a cărui pertractare 
e ficsată pe 9 Novembre. Procesul este in-
tentatpentru primarticolul „Mehadica" publicat 
în Nr. 244 din 1896. Acusat e dl Teodor 
Păcăţan ca auctor si dl V. Dresnandt ca repré
sentant al tipografiei. 

Turburari în Roma. Poporaţiunea de 
jos este forte indignată pentru ridicarea dării 
de veuit. Din causa acésta a înscenat de-
monstraţiuni, a aruncat cu petri şi a descărcat 
revolvere asupra poliţiei, care cerca, să 
restabilescă ordinea. întrevenind şi miliţia, 
un demonstrant a fost ucis. Turburarea a 
fost pusă la cale de socialişti şi anarchiştî, 
cari au împărţit şi arme între popor. 

Statistica neconfesionalilor. în 1896 s'au 
declarat de neconfesionalî în Ungaria 3990 
individi, dintre cari 446 locuesc la oraşe, 
eră 3444 la sate. înainte de a se declara 
neconfesionalî au fost din ei reformaţi 1549, 
catolici 923, luterani 755, greco-orientall 717, 
greco-catolici 27, israiliţi 28. Din numărul 
total sînt 1809 bărbaţi şi 2181 femei. E 
de însemnat, ca neconfesionalî sînt mal alee 
în ţinuturile locuite de Magiari. Aşa în 
oraşul curat magiar Hódmező-Vásárhely se 
află 227 neconfesionalî, aşa dară mai mulţi 
de cât în tóte cele alalte" oraşe. Dintre 
confesiuni cel mai mare contingent îl daä 
neconfesionalilor reformaţii, cari se entusia-
smaseră pentru reformele politice-bisericescl. 
Azi ei se tângue mai amar din causa lor. 

Cas de mórte. lacob Lugoşan paroch 
şi protopop al Turdii a repausat în 10 a c. 
în anul al 8l-lea al etăţii şi al 44-lea al 
preoţiei. în veci amintirea lui! 
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Fragmente liturgice. 

vi. 
Lupta în contra ieonoolaştilor. 

„După aceea merg la icóna luî Christos, zicênd : Preacuratului 
têu chip ne închinăm, Bunule, cerênd Iertarea greşelelor nóstre, 
Christose Dumnezeule; că de voe bine aï voit cu trupul a te sui 
pe cruce, ca să scapi din servitutea inimicului, pe carî ï-аі creat. 
Pentru acésta cu mulţămita strigăm ţie: Tóte le-ai umplut de 
bucurie, Mântuitoriul nostru, cel ce aï venit, să mântuescî lumea. 
Apoî sărută şi icóna Nascëtoreï de Dumnezeu zicênd Tropariul: 
Ceea ce eşti isvorul îndurării, învrednicesce-ne pe noi compătimirii, 
Năecetore de Dumnezeu ; caută spre poporul cel pecătos, arată pe 
cum de pururea puterea ta; că întru tine sperând strigam ţie: 
Bucură-te! ca óre când Gavriil mal marele Archistrateg al celor 
fără de trup." 

Chiar şi abstracţie făcend de la considerări mal înalte, de la 
impresia adâncă, ce o fac icónele religiöse asupra omului sensitiv-
epiritual preste tot, de la momentositatea lor pentru fnveţarea şi 
zidirea poporului, a fost deja şi politicesce un lucru fără de minte 
a încerca abrogarea totală a cultului icónelor, care era aşa de 
adânc înrădăcinat în poporul creştinesc, şi prin acésta a provoca 
o luptă, carea trebuia, să mărescă confusiunea imperiului bizantin 
şi să sgudue puternic pacea lui. 

împeratul Leo III Isaurul (716—741) a fost de altmintrea 
priceput îh afacerile guvernării. Despre aceea, că ce 1-a îndemnat, 
să provóce o luptă ca acesta, omenii s'au disputat mult, *) şi nici 
măcar aceea nu e sigur, dacă el a ajuns de la sine la gândul 
acesta, ori dóra l-au adus la el alţii. Aceea, că Mohamedán! şi 
ludei au deprins înrîurinţă mare asupra hotărîril împăratului, ne-o 
spun istoriografii bizantini cu totă hotărîrea. 2) Islamismului cultul 
icónelor ÎI era în tocmai ca şi îudeismului o grozăvenie, şi se 
zice, că deja mai înainte de Leo III mai mulţi Iudei din Laodicea 
au provocat pe califul lezid I (680—683) la o năvală asupra 
icónelor, dar acesteia I-a pus capët mórtea lui lezid. s) Unii din 
Iudeii aceştia, — aşa se istorisesce mal de parte, — au câştigat 
pentru aceea-şi năvală pe Leo Isaurul, pe când era încă tinër, prezi-
cêndu-ï, că va ajunge împërat, şi obligându-1 cu jurămînt, ca 
atuncia să pustiescă icónele. 4) Se mai zice, că după aceea şi 
califul îezid II (720—724) încă şl-a început domnirea cu o năvală 
asupra icónelor şi prin acésta a dat împëratuluï Leo III spre 
acela-şî lucru un esemplu nou şi o provocare nouă. 6) Ca omenii 
Cu influinţă deosebit de mare la Leo şi ca ajutătorii lui în năvala 
ásupra icónelor se amintesc renegatul sirian Beser e) şi episcopul 
Constantin din Nicolia Frigiel, care deja de multă vreme dase 
prin zelarea sa împotriva icónelor smintelă episcopilor provinţei 
sale şi cercase a scote din L. V. o oprire a icónelor, la părere 
renunţă la greşela sa în Constantinopol înaintea patriarchului 
German, dară puse mâna pe epistola acestuia îndreptată cătră mitro
politul sëu, la a cărei estradare,patriarchul cercă să-1 înduplece 
prin censurï. 7) Se mai amintesce ca soţ al planurilor lui Leo 
încă şi archiepiseopul Teodosiu de Efes, 8) şi un episcop Torna 
de Claudiopol încă nutria acele-şi păreri. ") Se zice mal de 
parte, că Iudeii au adus a minte tinërulul împërat în anul al 
zecelea al domnirii lui de promisiunea, carea o dase cu jurămînt, 1 0) 
şi că după ce califul Suleiman (714—717) a favorisât înălţarea 
luî, următoriul acestuia Omar II (717—720) a făcut încercarea 

«) Walch Ketzergesch. X. pag. 202 urr. 
2 ) Theoph. p. 617. 618; Georg. Ham. p. 629. 631; Pseudo-Damasc. ep. 

ad Theophil. c. 9 ; Cedren. I. 788. 789; Zonar. XV. 3.; Hist. Miscella XXI. 
17 ; Conet. Manass. p. 180. 181; Cf. Maimbourg Hist. de l'hérésie des Icono
clastes, Paris. 1683. vol. I. ; Le Beau Hist. du Bas-Empire L.63. a. 726. 

») Joh. monach. in Conc. VII. act. "V ; Theoph. p. 617 ; Cedren. 1. c. 
*) Georg. Ham. p. 629. 630. n. 1. 2.; Cedr. I. 788; Ps.-Damasc. 1. c. c. 

10 et ep. adv. Const. Cabal. c. 19. 
5) Theoph. p. 618. 623; Cedren. 1. c. Cf. Natal. Alex. saec. VIII. 

c. 2. art. 1. 
e) Theoph. p. 622; Libell. synod. n. 138. p. 1209 ed. Iust. 
') German. Cpl. ep. ad Joh. Synnad. in Conc VII. act. IV. Manei XIII. 

99 ur. ; ep. ad Constantin, ib. p. 106. Cf. de haer. et syn. c. 40 (Mai 1. c. p. 
68. 59); Lib. synod. 1. c. 

«) Greg. II. ep. ad Leon. III. Mansi XII. 958. 
>) Germ. ep. ad Thomam Ep. Mansi XIII. 107 ur. 

, 0 ) Géorg. Ham. p. 631. n. 7; Cedren. I. 793; Ps.-Damasc. ep. ad 
Theophiî. c. 12; ad Const. Cabal. c. 19. 

de a-1 cuceri pe sama învăţăturii profetului. x) Leo pare a fl 
privit de necesară o apropiare de acesta mare putere nouă, carea 
era aşa de ameninţătore pentru împerăţia lui, şi a fi voit, să 
realiseze o unitate mal compactă a supuşilor sei. Venerarea 
icónelor i-se păru, că e pedeca cea mai mare în calea încreştinării 
Iudeilor şi causa cea mai de frunte a ureî Mohamedanilor asupra 
creştinilor. Póté că el şî-a însuşit de timpuriu vederile Iudeilor 
şi Mohamedanilor despre icône, şi în vederile acestea póté că-1 
vor mai fi întărit şi unii clerici. El era de la fire despotic, dar 
pe lângă aceea şi priceput în ale guvernării, şi credea, că pe 
lângă precauţiunea şi circumspecţiunea recerută va puté să-şî 
realiseze planul şi va reuşi uşor să frângă împotrivirea poporului. 
Deja pe la anul 722 îşi vëdi asprimea, când voi să impună Iudeilor 
botezul cu de-a sila şi să readucă prin mësuri despotice pe 
MontaniştI ori pe Manichel la credinţa ortodoxă; în loc de a-î 
întorce duse pe mulţi din ei la desperare, pe unii chiar la sinu
cidere. 2) Leo voia mai întâiu să pregătescă stirpirea icónelor pe 
calea convingerii ; dară mai apoi îl întërîtà împotrivirea din ce în 
ce tot mai tare aşa, că mal pe urmă se abătu la calea forţei şi 
a violentării celei mal grozave de consciinţă. s) 

în cei dintâiu zece ani ai împerăţie! sale Leo III se manifestă 
întru tóte de ortodox. în tocmai ca şi Anastasia II trimise şi el 
în dată la începutul domnirii sale mărturisirea sa de credinţă 
Papei Gregoriu I I 4 ) şi întru început se înţelegea bine cu zelosul 
şi eruditul patriarch German, care şi boteză şi încorona pe Con
stantin (Cabalin sau Copronim) fiul lui Leo. б) Abia numai la an. 
726 se apucă de încercarea de a réalisa planul sëu nutrit dej a de 
multă vreme, şi o erupţie vulcanică între insulele Thera şi Therasia 
cu urmările sale ulmitóre îl întări în hotărîrea aceea, fiind că 
erupţia aceea se privi de o pedepsă dumnezeescă pentru idolo-
latria, ce stăpânia. G) în anul acela apăru un edict în contra 
icónelor,7) şi se făcu deja începutul stirpirii lor şi a nume cu 
vestita icóna a luî Christos numită Antiphonetes din Chalcoprattii ; 
cu prilejul acesta se manifestă în mesura forte mare împotrivirea 
poporului. 8) Voiau să delăture icónele mai întâiu din locurile 
publice; în biserici le dădură de o cam dată pace luându-se a 
fară bisericile, din cari episcopii soţi de păreri ai împëratulul con
duşi de zel reformatoric încă le delăturară, ceea ce stîrni pretu-
tindenea turburărl. 9) 

Pentru ca să potă promova întreprinderea sa, cercă împeratul, 
să tragă în partea sa în rîndul cel dintâiu pe teologi şi mai vîrtos-
pe patriarchul. Dară patriarchul cunoscu de o parte netemeinicia 
argumentelor, la cari se provocau împotriva folosirii icónelor, eră 
de altă parte primejdia, ce se cuprindea pentru tradiţia bisericescă 
în încercarea de a delătura icónele. 1 0 ) El remonstră deci la 
împeratul în chipul cel mai energic. " ) împeratul rëmase înse 
pe lângă vederea sa şi cercă a delătura pe patriarchul sub cuvînfc 
de lesa maiestate. Curênd după convorbirea acésta a sa cu 
împeratul scrise German şi Papei Gregoriu II, pentru ca să-1 
informeze despre starea lucrurilor, despre intenţiunea împëratuluï 
şi despre respunsul, ce 1-a dat împëratuluï. Gregoriu lăudă pe 
larg rîvna şi statornicia luî într'o epistolă. 1 2 ) Papa primise deja 
scire despre întîmplările din Constantinopol, edictul se publicase 
deja şi în Italia şi produsese acolo nemulţămirea cea mai mare. 1 S ) 
Singur numai Papa împedecase atuncia propusul Italianilor de a 
se deslipi de la imperiul bizantin şi de a opune tiranului Orientului 

') Theoph. p. 593. 596. 614; Cedren. I. 791. 792. 
2 ) Theoph. p. 617; Cedren. I. 793; Baron. a. 722. n. 1. 
9 ) Vita s. Stephani iun. Opp. Damasc, p. 532. ed. Paris. 1577 ; Amari 

1. c. p. 174; Cedren. I. 802; Ephrem. v. 1654. p. 43; Georg. Hamart, 
p. 634. n. 14. 

4 ) Greg. H. ep. 1. ad Leon. Mansi ХП. 959 ; Baron. a. 716. n. 5 ; Aliat, 
de cons. II. 1. p. 475. 
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1 0 ) German, epp. in Conc. VII. act. VI. Cf. de haer. et syn. c. 41. pr 
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") Georg. Ham. p. 632. 633. n. 10—12; Cedren. I. 797 ur. Cf. Vita s, 
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Nr. 43 Ü N I R E A Pflg. 343 

nn împërat apusán. *) Inse cu aceea-şî tărie, cu care păzi dato-
rinţa de supunere faţă cu împëratul, ce] ce în totă Italia era 
urgisit din causa prea marilor sarcini publice, cu aceea-şî tărie 
aperă şi neatîrnarea sferei bisericesc!, şi în lucrul acesta nu-1 
turbură nie! o ameninţare şi nie! o şireţie. împëratul pretinsese 
primirea edictului sëu ; Gregorid II respinse pretensiunea acesta în 
chipul cel mal hotărit. 2) 

într'o epistolă, carea s a spedat după totă probabilitatea în 
anul 727, 3) Papa certă pe împëratul în chip energic din causa, 
că a numit cultul icónelor idololatrie, a nebăgat în samă sfatul 
patriarchnluî German, ér de altă parte a ascultat de sfatul unor 
omeni fără de Dumnezeu, s'a amestecat în dogmele bisericii şi a 
trecut în chip temerar hotarele puterii lumesci. „Tu ѵеф," scrise 
Papa, „că dogmele sfintei biserici nu sînt tréba impëratnluï, ci a 
episcopilor, şi că ele au să se statorescă în chip infalibil. De 
aceea episcopii conform misiunii sale se reţin de la lucrurile lumesci, 
şi tot asemenea au şi împeraţi! să se reţină de la afacerile bise
ricesc! şi să se ţină de ceea ce li-s'a încredinţat." 4J Aduse 
monarchulul a minte de mărturisirea aceea a credinţei, carea o 
eubşternuse mal înainte, şi de epistolele lui, cari le trimisese în 
cel din urmă zece ani, şi prin car! prin tote transpira acela-şî 
spirit ; ÎI puse înaintea ochilor mărimea smintelel, ce o da supuşilor 
sëï, şi-I desvoltă principiile bisericesc! despre cultul icónelor. Se 
declară în contra propunerii împëratuluï de a ţine un conciliu 
icumenic, fiind că acesta pe lângă despotismul oriental pare a fi 
nu numai nefolositoriu, ci şi primejdios; dacă Leo va da lucrului 
pace, atuncia pacea va fi restabilită, şi spre acesta nu e de lipsă 
alt ceva, fără numai ca el să delăture smintéla, ce a dat-o. ÎI 
descrise desaprobarea, de care a avut parte la principii şi popórele 
Apusului purcederea lui, pagubele, car! i-le-a făcut acesta deja 

M Vita Greg. I. c. ; Paul. diac. de geat. Long. VI. 49 ; Greg. II. ep. ad 
Ursum Venet. ducem; Baron. a. 726. n. 27; Natalie Alex. saec. VIII. dies. I . ; 
Altimura Panopl. p. 136 ur. 

2 ) Vita Greg. II. 1. c ; Hist. Miacella XXI. 28; Syn. Pappi n. 139. p. 
1209; Jaffé n. 1668. 

3) Ep. 1. ad Leon. »Literas vestras« Baron, a. 726. Manei XII. 959. 
Jaffé n. 1672. 

*) Cf. Theoph. p. 621 (şi Cedren. I. 794). 

până acuma în partea apusană a împerăţie! lui, şi neputinţa de 
a-şî împlini ameninţările. Împëratul zisese: „Мё voiu duce la 
Roma şi voiu nimici icóna sfîntuluï Petru şi voiu duce pe Papa 
Gregoriu în prinsóre." La acestea reflectă Gregorhi: „AI, să scii, 
că episcopii de Roma reşed aci în interesul păcii ea un zid mijlo-
citoriu între Orient şi Occident şi representeză şi vestesc pacea, 
şi că împeraţi! de mal înainte, antecesorii tel, au întreprins lupta 
în interesul păcii. Căci dacă tu conform cuvintelor tale te scoli 
cu superbie asupra nostră şi arunci ameninţări asupra nostră, noi 
nu avem lipsă, să ne luptăm cu tine. Numai cale de dóue zeci 
şi patru óre are episcopul Romei, să se depărteze până în ţinutul 
Campaniei, şi tu atuncia nu vel puté să urmăresc! fără numai 
vînturile." Gregoriu ÎI aduse a minte de aceea, cum Constante, 
persecutorul sfîntuluï Martin, al lui Maxim şi al înveţăcelulul 
acestuia Anastasia, a avut un sfârşit trist, cum pe Martin îl 
venereză ca pe un sfînt, şi că el, Papa, ar dori, să aibă parte de 
sortea luî, de cum va n'ar avé să dorescă a mal trăi spre binele 
poporului. „Căci întreg Apusul îşi îndreptă ochii spre umilinţa 
mea, şi de şi nu sînt înzestrat spre acesta, totuşi toţi nutresc mare 
încredere faţă cu mine şi cu icóna sfîntuluï Petru, carea tu vel 
să o pustiescl şi să o nimicesc!, faţă cu Petru, pe carele tote 
împerăţiile apusane îl privesc ca pe un dumnezeu pe pămînt. De 
cum va vel, să al dovada acestui lucru, apusaniï a bună samă 
sînt în stare, să rësbune şi pe Orientali, pe cari tu I-a! vătemat 
aşa de grav." Papa conjură pe împëratul, să se lase de cutezanţa 
sa cea deşertă, dornică de innovărî şi copilărescâ, de óre ce totuşi 
nu va puté, să o realiseze. Acesta una îl dőre, că sëlbaticiï şi 
barbarii se îmblânzesc şi se civiliseză, eră împëratul, care e ore 
cum purtătoriul civilisaţiel creştinesc!, punênd la o parte totă 
civilisaţia se face barbar dur. Ast fel grăi Papa într'o limbă 
nesuferită unu! monarch din Bizanţ. Gregoriu scia, că la spatele 
lui sta Italia şi întreg Occidentul, el scia, că se tracta despre o 
cestiune de importanţa cea ma! mare, despre principiul neatîrnăril 
bisericii, despre întregă auctoritatea trecutului creştinesc, carele, 
după cum susţineau iconoclaştii, s'a abătut de la adevër, a căcjut 
în idololatrie infamă, el scia, că presupunerea acesta, esecutată în 
chip consecuent, cuprindea în sine nimicirea creştinismului întreg. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
„Estiro, tu eşti în rătăcire. Eu nu o 

preferesc. Durere? Romanul nu e aşa de 
milostiv. Eu më duc silit. A rëmâné aici 
însamnă a muri; ér dacă më duc acolo, 
sfârşitul im! va fi acela-şî, — un pahar 
otrăvit, lovitura unu! ucigaş ori o osîndă 
dobîndită prin un jurămînt strîmb. Messala 
şi procuratorul Grat sînt bogaţi prin răpirea 
averii mele părintesc!, şi pentru el e de mal 
mare moment, să-şî potă păstra acuma do-
bînda sa, de cum a fost aceea, ca să şl-o 
câştige. O aplanare paclnică nu se póté 
ajunge, căci ea ar cuprinde în sine mărtu
risirea vinei. Şi apoi, — apoi, o Estiro, 
dacă întru adevër mï-ar şi fi cu putinţă, să 
împac pe inimicii mei, nu cred, că o aşi 
face. Eu nu cred, că ar esista pentru mine 
pace, aicăirî, nici chiar în umbra liniştită şi 
în aerul blând, în şalele de marmoră ale 
vechil vile nu mï-ar fi de folos, dacă o femee 
ar voi să-mi ajute cu răbdare lubitóre, să-mî 
port sarcina vieţii mele. Nu esistă pe sama 
mea pace, până când ai mei sînt perduţi, 
căci problema-mi este, ca să-I găsesc. Şi 
dacă-I voiu fi găsit, şi dacă el au răbdat 
nedreptate, óre cel vinovaţi să remână ne-
pedepsiţî? De cum va aï mei au murit cu 
morte silnică, óre ucigaşii să scape? O, 
visurile mele nu War lăsa, să dorm ! Ba 
nici chiar iubirea cea mal sfînta n'ar puté 

să më adonne cu nici o viclenie a el, cât 
consciinţa să nu-mî turbure din nou liniştea." 

„Aşa de rëu stă lucrul?" zicea ea cu 
glas trëmuràtoriu de compătimire. „Nu se 
pote face nimica, chiar nimica?" 

Ben Hur îl prinse mâna. 
„Aşa de tare-ţî e de mine?" 
„Aşa," rëspunse ea sinceră. 
Mâna ei era caldă şi dispăru aprópe 

de tot în a lui. El simţia, cum tremura ea. 
Atuncia îşi aduse a minte de Egipténa, carea 
se deosebia aşa de mult de micuţa acesta; 
ea era aşa de înaltă, aşa de îndrăzneţă, 
avea o fire prietinosă aşa de cuceritóre, o 

j agerime de spirit aşa de sprintenă, o frumseţă 
aşa de admirabilă şi o natură aşa de farme-
cătore. El duse mâna Estirel la buze şi 
apoi o lăsă. 

„Tu să-mî fii o a dóua Tirzah, Estiro." 
„Cine e Tirzah?" 
„Mica mea soră, pe carea mî-au răpit-o 

Romanii, şi pe carea am să o găsesc erăşî, 
mal înainte de ce aşi puté, să më odihnesc 
ori să fiu fericit." 

în momentul acesta cădu pe terasă o 
rază de lumina şi-I lovi pe amîndoî ; şi când 
priviră îndërëpt, vëtlurà, cum un sclav îm
pingea pe Simonide în scaunul lui a fară. 
EI grăbiră la el. De aci încolo continuă 
el conversarea. 

Chiar deslegau funiile galerei; ea se 
întorse şi la lumina torţelor şi între strigă
rile marinarilor veseli se depărta repede 
spre mare şi lăsă pe Ben Hur în servitul 
„împeratuluî, carele avea să vină". 

X. 

Programul. 
în după améza mai înainte de alergări 

duseră în cetate şi aşedară în apropiarea 
circului din ale Iu! Ilderim tote cele ce 
puteau să fie de folos la alergări. Cu o 
cale duse Ilderim cu sine şi multe alte averi 
de alt fel ; cu toţî sclavii, cu servitori! călări 
şi întrarmaţî, cu caii duşi de frîu, cu vite, 
cu cămile încărcate Ieşirea lui din pădurea 
de finie! părea a fi migrarea une! viţe. 
Omenii de pe lângă drum firesce că nu tre
cură prilejul de a rîde de pestriţa lui cara
vană; de altă parte observau omenii, că el 
pe lângă totă firea sa irităciosâ nu se simţia 
vătemat prin grobianitatea lor. De cum va 
era supraveghiat, — despre asta era deplin 
convins, — atuncia scia, că denuncianţiî vor 
descrie strălucirea semibarbară, cu care 
mergea la alergări. Atuncia Romanii vor 
rîde, şi cetatea va afla haz în descrierea 
aceea ; dar ce-I pasă lui de acestea ? în ceea 
dimineţă strălucita caravană va fi deja de 
parte pe drumul cătră pustie, însoţită de 
totă averea mobilă, ce se ţinea de pădurea 
de finicî, — de tóté a fară de acelea, cari 
eraű de moment pentru învingerea celor patru 
fugari al lui. El întru adevër pornise cătră 
patria sa; corturile lui tote erau adunate; 
douarul dispăruse; cu dóue spre zece óre 
mal apoî tote ale lui nu se mal puteau 
ajunge, — de le-ar fi urmărit ori cine. 
Omul nu e nici o dată mal sigur ca aţnncia, 
când servesce de obiect de rîs; şi asta o 
scia bine Arabul viclean. 
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Nid el nicî Ben Hur nu nesocotiaü 
inflninţa luî Messala. EI nutriau înse părerea, 
că el nu va întreprinde nimica împotriva lor, 
maî înainte de ce va fi trecut lupta din circ. 
De cum va va fi suferit aci un desastrn, mal 
ales prin Ben Hur, eî puteau să se aştepte 
la lucrul cel mal rëu. care-ï era cu putinţă; 
atuncia nu va aştepta nici chiar sfaturile lui 
Grai Avênd acestea înaintea ochilor luară 
el mësurile sale şi erau pregătiţi pentru a 
se feri de ori ce pericol. Acuma călăriau 
cu voe bună lângă olaltă, liniştiţi şi siguri 
de învingerea lor de mâne. 

în drum întîlniră pe Malluch, carele-î 
aştepta. Acest om credincios nu trăda cu 
nimica, că el ar avé cunoscinţă despre ra
portul dintre Ben Hur şi Simonide ori despre 
legătura cea dintre eî şi Ilderim. El îl salută 
după obiceiu, scóse o şednlă şi zise cătră şelc : 

„Aici éta anunţul, ce 1-a publicat chiar 
acuma conducëtoriul alergărilor; într'însul 
vel găsi caii tel prenotaţî pentru alergare. 
E cuprins într'însul şi rîndul jocurilor. îţi 
gratulez deja de acuma la învingere, şeicule." 

El H întinse şedula şi se întorse apoi 
cătră Ben Hur lăsând pe omul de omenie, 
să cetescă şedula. 

„Şi ţie, fiule al lui Arriu, încă-ţl gra
tulez. Convenirii tale cu Messala nn-î stă 
mal mult nimica în cale. Tote pregătirile 
pentru alergări sînt făcute. Despre acesta 
m'a asigurat însu-şi conducëtoriul alergărilor." 

„îţi mulţumesc, Malluch," zise Ben Hur. 
Malluch continuă: 
„Colórea ta e albă, a lui Messala mo-

horîtă cu aur. Efectul cel bun al acestei 
alegeri e învederat. Pe uliţî pruncii îmbie 
cordele albe spre cumpărare; mâne le vor 
purta în cetate toţi Arabii şi Iudeii. în circ 
vel băga de samă, că galeriile se vor osebi 
învederat în alb şi roşu." 

„Galeriile da, — înse nu şi tribunalul 
de-asupra la porta pompae." 

- „Nu ; acolo va fi precumpănitoriu moho-
rîtul şi aurul. Dară dacă vom învinge, —" 

Malluch rîdea întru sine de bucuria cu
prinsă în acest cuget, — „dacă vom învinge, 
cât de tare vor tremura domnii aceia! El 
firesce că în dispreţul seu faţă cu tot, ce nu 
portă numele de Roman, se vor prinde pe 
doi, trei, ba pe cinci în contra la unul pentru 
Messala, fiind că el e Roman." El îşi adânci 
încă şi maî tare glasul şi adause: „Adeverat 
că nu se cam şede unui Iudeu, care are 
ceva trecere în templu, ca să-şi pună bani! 
rëmas pe un joc aşa de riscat; dar, între 
patru ochi, eu voiű avé un prietin chiar în 
dosul scaunului consulului, şi acela va primi 
rëmasurl de trei, cinci ori zece în contra la 
unul, — aşa de departe va merge cutezarea 
lor cea orbă. Spre acésta ï-am pus la dis-
posiţie şese mil de şecheli." 

„Dară Malluch," zise Ben Hur, „Ro
manul dóra se obiclnuesce a se rămaşi 
numai în bani romani. De cum va întîlnesci 
de sară pe prietinul tău, dăi o asignaţiune 
despre atâtea sesterţii, despre câte vei tu. 
Şi ascultă, Malluch, — spune-I, să cerce a 
se rămaşi cu Messala şi cu omenii lui; cei 
patru cai ai Iui Ilderim în contra la ai lui 
Messalla." 

Malluch se gândi puţintel. 
„Asta ar face, ca toţi să-şi îndrepte 

atenţiunea asupra luptei vóstre. 
„Tocmai asta o doresc eu, Malluch." 
„înţeleg, înţeleg." 
„Da, Malluch, dacă vei, să-mi faci un 

servit desevârşit, atuncia ajntă-mi a atrage 
atenţiunea tuturor asupra alergării nóstre, — 
a mea şi a lui Messalla." 

Malluch zise repede: „Asta se pote face." 
„Vedi, să se facă," zise Ben Hur. 
„îmbiarea de rămasuri enorme o va 

face ; de cnm va se vor primi, cu atât 
mai bine." 

Malluch privi cu luare a minte la 
Ben Hur. 

„Să nu redobîndesc eu atâta, cât a 
fost jaful lui?" zise Ben Hur, ca şi cum ar 
grăi cu sine. „Alt prilej cu greu mi-se va mai 

îmbia. Şi dacă aşi puté, să-I nimicesc averea de 
o dată cu îngâmfarea ! Părintele nostru lacob 
n'ar puté să mî-o iea în nume de rău." 

O privire hotărîtă încorda trăsăturile 
cele frumóse ale feţei lui şi împrumută cu
vintelor lui ulterióre emfasă. 

„Da, fie. Ascultă, Malluch ! Nu te opri 
cu îmbiările tale la sesterţii. Ridică-le la 
talanţi. de cum va vel găsi pe cine va, 
care să îndràznéscà a risca atâta. Cinci, 
zece, dóue zeci, ba chiar şi cinci zeci de 
talanţi, de cum va rëmasul îl face însu-şi 
Messala." 

„Asta e o sumă uriaşă," zise Malluch. 
„Atunci am sä daü garantă." 

„Fă-o. Mergi la Simonide şi-i spune, 
că asta-mi e dorinţa. Spune-I, că inima mea 
doresce nimicirea inimicului meu, şi că 
prilejul promite aşa de mult, cât recurg la 
riscări aşa de mari. Dumnezeul părinţilor 
noştri să fie cu noi! Du-te, bunule Malluch, 
şi nu lăsa, să perdem prilejul." 

(Va urma.) 
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Turnătoria de clopote şi fabrica de scanne de fer pentru clopote 

Antoniu Novotny 
în Timisóra-Fabric 

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă. pe cum şi la turnarea de nou 
a clopotelor stricate, mai departe spre facerea combinărilor de clopote întregi 
armonióse, pe lângă garantă de mai mulţi ani, provëdute cu adjustări 
de fer bătut, construite spre a le întorce cu uşurinţă în ori-ce parte, 
îndată-ce clopotele sînt bătute de o lăture, prin ceea-ce sînt mântuite 
de ere pare. 

Cu deosebire recomand 
c l o p o t e p a t e n t a t e g ă u r i t e 4-*-

de mine inventate şi mai de multe-orî premiate,- cari au un ton mai 
intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea mal voluminosă de cât 
clopotele turnate după sistemul vechia, aşa, că un clopot patentat CU 
300 kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg, făcut după 
sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu scaune de fer bătut. — ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai jos se 
află tot de una gata în magasin 

(17) 4—? 
La esposiţitmea milionară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 

Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


